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Ciudad de México, a 16 de octubre de 2018. 
 
 
JAVIER CORRAL JURADO 
Gobernador constitucional de Chihuahua 
 
Entrevista concedida a los medios de 
información, luego de la instalación de la 
Comisión de Hacienda y Crédito Público, en 
el Palacio Legislativo de San Lázaro 

 
Apoyo de cierre, a través del Fortafin, de hecho me parece que es 
muy importante que, tanto la Comisión de Hacienda de la Cámara de 
Diputados, como la Comisión de Presupuesto, que encabezan tanto 
Patricia Terrazas, como Alfonso Ramírez Cuellar, puedan solicitar, 
formalmente, a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, cuáles 
van a ser en este año los criterios y la distribución de los recursos 
del Fondo de Fortalecimiento Financiero para las Entidades 
Federativas, precisamente, para que no vuelva a ser utilizado éste 
instrumento, como un instrumento de castigo, bajo una 
discrecionalidad política que es inadmisible a estas alturas del 
cambio político en México. 
 
Es muy importante dar a conocer cuáles van a ser los criterios de 
cómo se va a apoyar el cierre fiscal, y eso es algo de lo que nosotros 
solicitaremos formalmente a ambas comisiones de la Cámara de 
Diputados, que nos auxilien para que se evite que se castigue a 
alguna entidad federativa, como Chihuahua ha sido castigada, con 
este instrumento. 
 
Y creo que a partir de ahí, lo que hay que hacer, es trabajar mucho 
en la transparencia y en la reglamentación del Ramo 23, más que 
desaparecerlo. Lo que tenemos que hacer es transparentarlo, 
reglamentarlo. 
 
Y, bueno, está el gran reto aquí pronunciado por las y los diputados, 
una convención hacendaria ha sido propuesta, ni más ni menos por 
quien habló a nombre de Morena, del grupo mayoritario en la 
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Cámara de Diputados, coincidente con lo que ha dicho la presidenta 
de la Comisión de Hacienda, diputada Patricia Terrazas, de llamar a 
un nuevo federalismo fiscal. Urge, realmente, en México, un nuevo 
federalismo hacendario, tributario, fiscal, para una mejor y más 
justa distribución de los recursos federales participables. 
 
Creo que ese es el gran reto que tenemos por enfrente, y celebro 
que estas expresiones se hayan dado aquí, en esta Cámara, en la 
instalación de la Comisión de Hacienda. Realmente, celebro que 
haya coincidencia prácticamente de la mayoría de las fuerzas 
políticas, en torno de la necesidad de una nueva convención 
nacional hacendaria. 
 
PREGUNTA.- ¿A través de eso se podría también ya poner un freno a la 
corrupción? Porque estamos viendo desaparición de cientos de miles de 
millones de pesos, de dependencias, y ahora en lo que se conoce como 
el año de Hidalgo. 
 
RESPUESTA.- Es muy importante la transparencia, las Reglas de 
Operación en la distribución de los recursos, porque eso es lo que 
permite, desde un punto de vista preventivo, desde un punto de 
vista anterior a las consecuencias, evitar la corrupción. 
 
Me parece que una política fiscal como la que se plantea aquí, debe 
tener también como correspondencia el uso eficiente, eficaz, 
honesto, transparente de los recursos públicos. 
 
No sólo son medidas de carácter penal las que van a eliminar la 
corrupción en nuestro país; serán procedimientos de acceso a la 
información, de transparencia, de… ahora sí que de compartir la 
información, documentar las acciones, procesos de licitación 
amplios, transparentes. 
 
Tenemos el gran reto de acabar con la corrupción o por lo menos 
con la impunidad en el país que es lo que va aminorar la corrupción 
política.   
 
PREGUNTA.- ¿No más Estafas Maestras? 
 
RESPUESTA.- Me parece que el gran reto del próximo gobierno 
realmente es esclarecer todos los casos emblemáticos de corrupción 
política que se han presentado, no sólo el de la Estafa Maestra, yo 
diría desde la Casa Blanca, pasando por la casa de Malinalco, el 
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Socavón Exprés, OHL, Odebretch, la Estafa Maestra, los Duartes, el 
caso de Chihuahua, particularmente. 
 
Esos casos emblemáticos no pueden ser sepultados ni olvidados, no 
pueden ser perdonados, no puede venir en aras de nada la 
impunidad. 
 
No hay auténtico cambio político en México, sin un auténtico 
combate a la corrupción y a la impunidad. 
 
Para pedirle a los ciudadanos cumplir con sus contribuciones –pagar 
impuestos- el gobierno necesita demostrar en los hechos el uso 
eficiente y honesto de los recursos públicos, solamente así vamos a 
poder también incrementar la base de contribuyentes en nuestro 
país.  
    
Y aquí están también definidas varias acciones muy importantes por 
parte de los miembros de esta comisión: Ir en contra de las 
empresas fantasmas, ir en contra de todo este proceso de facturas 
falsas –la compraventa de facturas falsas- y sobre todo eliminar este 
sistema de privilegios y de exenciones fiscales en la que se prohíjan 
algunas de las principales fortunas de este país. 
 
PREGUNTA.- Gobernador, en la comisión, ¿qué vino a pedirles a los 
legisladores, por qué vino a reunirse con (inaudible)? 
 
RESPUESTA.- Vine a acompañar a la diputada Patricia Terrazas quien 
es la presidenta de la Comisión de Hacienda, lo hago como 
gobernador de Chihuahua, siendo ella una de nuestras legisladoras 
por nuestra entidad.  
 
Esta es una comisión muy importante en el conjunto de las 
comisiones ordinarias de la Cámara de Diputados y estoy aquí para 
expresar mi reconocimiento a ella, una fiscalista muy 
experimentada, fue nuestra subsecretaria de Ingresos en el gobierno 
del estado de Chihuahua. Y ahora que ha asumido esta 
responsabilidad, yo quiero patentizarle mi reconocimiento, mi 
respaldo.  
 
Es, además, una mujer muy comprometida con las mejores causas 
de México, en su sentido más amplio.  
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Mi presencia, fundamentalmente, obedece a una compañía solidaria 
de paisanaje; he aprovechado, por supuesto, la oportunidad para 
saludar a buenos amigos, tengo aquí una relación también de mucho 
tiempo con el personal; he podido saludar a un gran amigo mío que 
es Alfonso Ramírez Cuellar, con quien he compartido muchas 
batallas legislativas.    
 
PREGUNTA.- ¿Hubo peticiones especiales para su estado?, 
precisamente, a eso…    
 
RESPUESTA.- No, por ahora no hemos hecho una especificidad.   
 
Lo que sí creo, es que el gran reto que tiene estas dos comisiones, 
en términos de ingresos y egresos  que conformarán el Paquete 
Económico, es hacer un presupuesto con un sentido realmente 
federalista y, sobre todo, con criterios de transparencia, con reglas 
objetivas.  
 
Es muy importante, lo advertí hace un momento, transparentar y 
reglamentar el Ramo 23, más que desaparecerlo. Lo que 
necesitamos en estos fondos son reglas objetivas, claras.  
 
Hoy el Fortafin se lo llevan el 50 por ciento, 10 estados del país que, 
por cierto, no tienen las condiciones económicas que padecemos 
otras entidades y nació para el fortalecimiento financiero, hoy, por 
ejemplo, en estos años se lo ha llevado el Estado de México el 
grueso del Fortafin.  
 
Lo que buscamos es que en el cierre de este año, antes de que se 
vaya el gobierno actual, estas comisiones puedan requerirles 
información sobre los criterios con que se va asignar este último 
cierre, el cierre del 2018, porque ellos son los que van a ejercer 
estos recursos, toda vez que es bajo el presupuesto actual; 
entonces, eso es bien importante.       
 
PREGUNTA.- Gobernador,  a mí me gustaría saber ¿cómo va el proceso 
de extradición de César Duarte? luego de estas 11 solicitudes que la 
Secretaría de Relaciones Exteriores, me parece ya envió.   
 
RESPUESTA.- En total son 15 órdenes de aprehensión las que están 
presentadas ante la Procuraduría General de la República, más una 
del orden federal. Hasta donde sabemos hay 11 órdenes del total de 
16 presentadas.  
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Nuestra preocupación sigue siendo que los asuntos más relevantes, 
de mayor cuantía y los que involucran a altos funcionarios del 
gobierno federal siguen detenidos, hay una táctica de detenerlos, de 
no entregarlos; además, han sido poco proactivos en su intervención 
frente al Departamento de Estado norteamericano y frente al 
Departamento  de Justicia.  
 
Por ello mismo las nuevas cinco órdenes de aprehensión que la 
Fiscalía General del estado obtuvo de jueces de control del estado 
de Chihuahua, están en Chihuahua sin entregarlas a la PGR, vamos a 
esperarnos al cambio de la administración federal y los primeros 
días de diciembre habremos de entregar el nuevo paquete de 
órdenes de aprehensión contra César Duarte, porque confiaremos, 
como confiamos, en que el nuevo gobierno de la República le 
quitará la protección que Peña Nieto le ha dado a el exgobernador 
de Chihuahua, César Duarte, y van a ser proactivos y van a 
manifestar realmente una voluntad política para que César Duarte 
comparezca ante los tribunales de Chihuahua y pueda enfrentar la 
justicia en nuestra entidad, que no sólo busca tenerlo en la cárcel, 
ése no es, por cierto, el objetivo mayor. 
 
Lo que buscamos es desposeerlo, recuperar el dinero de lo robado y 
regresárselo a la gente en obras y servicios, porque es ahí donde 
está, quizá, el objetivo más importante del combate a la corrupción 
política: hay que recuperar lo que le pertenece al pueblo de 
Chihuahua. 
 
PREGUNTA.- ¿César Duarte podría ser el primer “pez gordo” que podría 
capturar el nuevo gobierno de Andrés Manuel López Obrador?  
 
RESPUESTA.- Estará en toda la posibilidad de hacerlo. Lo único que 
requerimos es eso: que cambie la actitud que hasta ahora ha sido 
omisa, o por decir protectora, abiertamente protectora, por una en 
la que se aplique la ley.  
 
El Presidente electo ha dicho que habrá Estado de derecho, que se 
aplicará la ley, que nadie estará por encima de la ley, ni estará 
fuera de ella. Ese compromiso para nosotros es muy esperanzador 
porque eso quiere decir que con López Obrador sí vamos a lograr 
traer ante los tribunales de Chihuahua a César Duarte. 
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Confío en que así va a ser. No habría motivo alguno, razón para que 
no fuera así. 
 
PREGUNTA.- ¿Prevé usted hablar con López Obrador para hacerle ver 
esta inquietud? 
 
RESPUESTA.- Bueno, voy a aprovechar la visita del Presidente electo 
a Chihuahua el próximo sábado para tratar varios temas. Uno de los 
temas que pienso tratarle en nuestro encuentro, en nuestra reunión 
de trabajo es precisamente que conozca la especificidad de todo el 
proceso de extradición de César Duarte y, por supuesto, todo lo que 
tenemos asegurado y embargado de bienes del ex gobernador del 
estado. 
 
Chihuahua tiene embargadas, aseguradas, más de 30 propiedades 
del ex gobernador del estado, entre un conjunto de más de 50 que 
se han logrado asegurarle a él y a varios de sus principales cómplices 
y colaboradores en el saqueo que se hizo a nuestra entidad.  
 
Yo creo, estoy seguro que el Presidente electo actuará conforme a 
la Constitución, y si así es, no tendrán otra más que hacer patente, 
explícita, su voluntad de que se cumplan las leyes de extradición en 
nuestro país. 
 
PREGUNTA.- Gobernador ¿son en total 16 denuncias? 
 
RESPUESTA.- En realidad para diciembre, habremos entregado 20 
órdenes de aprehensión. 
 
No hay en la historia de México, por supuesto, tampoco en la 
historia de Chihuahua, un sólo caso de exfuncionario público que 
haya acumulado tal cantidad de órdenes de aprehensión en su 
contra por delitos de corrupción política. No existe otro caso igual 
en la historia de México. 
 
PREGUNTA.- ¿El caso de Alejandro Gutiérrez, ya se diluyó? 
 
RESPUESTA.- No, claro que no. Es un caso que está ventilándose en 
los tribunales de Chihuahua, la exoneración que se le ha brindado, 
ha sido en el ámbito federal. 
 
Él enfrenta un juicio pendiente en el estado de Chihuahua, de 
hecho, él tiene restricciones de salir de la capital de nuestro estado. 
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Tiene un brazalete electrónico para geolocalización. Él debe, por lo 
menos, reparar ese daño del juicio local, proceso local y, hasta 
donde sé, no le han sido exonerado otros delitos que se han 
producido en otras entidades. 
 
Tengo información que ahora aprovecho, de primera mano, para 
compartirles, nos ha llegado información del estado de Durango, 
donde se han producido también ya, algunas detenciones y la 
consignación de algunos casos, con relación a las mismas empresas 
que actuaron en Chihuahua, en el tema del desvío de 250 millones 
de pesos. 
 
Tengo de muy buena fuente que en el estado de Durango, se ha 
ordenado la consignación de una carpeta de investigación por una de 
las empresas de Alejandro Gutiérrez, Jetcom. Me parece que eso 
abre de nueva cuenta, de una manera muy importante, la 
posibilidad de que se haga justicia en lo que se ha conocido como la 
Operación Zafiro. 
 
PREGUNTA.- ¿Esto implicaría al ex gobernador de Durango, estas 
pruebas? 
 
RESPUESTA.- No, esto es del caso de Alejandro Gutiérrez, al que él 
se refiere. 
 
PREGUNTA.- ¿Manlio Fabio Beltrones es ajeno a esto? Porque en un 
inicio se mencionaba en el caso Chihuahua. 
 
RESPUESTA.- Yo no puedo afirmar que sea ajeno o que no lo sea. Eso 
sólo el Ministerio Público de Chihuahua lo va a confirmar. 
 
Gracias 
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